

这是中国的探索与创造——二十年前,党中央提出并确立社会主义市场经济体制改革目标,由此开启了“社会主义”和“市场经济”亘古未有的结合,开创了我国经济、政治、文化、社会发展的崭新局面。

二十年伟大实践,承载辉煌,昭示未来。

今天,面对风云变幻的国内外形势,经历市场洗礼的中国对发展道路更加清醒和坚定——不断探索社会主义制度优越性和市场对资源配置有效性的有机结合,加快完善社会主义市场经济体制,是建设中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

1992-2012: 社会主义市场经济20年

新华社昨播发特稿:建设中国特色社会主义的必由之路

1 一个前无古人的伟大创举:把“社会主义”和“市场经济”结合,开拓了人类社会发展的新道路、新认识

今天的人们,对“社会主义市场经济”这八个字已经耳熟能详。然而,“社会主义”和“市场经济”这两个词语,一度仿佛是互相排斥的磁铁南、北两极,它们的最终结合,走过了艰难曲折的历程。

党的十一届三中全会开启了改革开放的新时期,高度集中的计划经济体制开始一点点地发生变化。

实践在发展,认识也在深化。

1984年,党的十二届三中全会提出社会主义经济是“在公有制基础上的有计划的商品经济”。

1987年,党的十三大指出,新的经济运行机制,总体上来说应当是“国家调节市场,市场引导企业”。

当历史的指针转到1992年,中国经济体制改革迎来一个关键节点。这年初,邓小平同志在南方考察时指出,“社会主义也可以搞市场经济”,明确回答了长期困扰和束缚人们思想的重大认识问题。6月9日,江泽民同志在中央党校省部级干部进修班上讲话,针对建立什么样的经济体制问题,明确表示倾向于使用“社会主义市场经济体制”的提法。10月,党的十四大明确宣布:我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。

但“市场经济”是什么?“社会主义市场经济”又是什么?全新的探索带来全新的课题。

1993年11月,党的十四届三

中全会作出了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,清晰地提出支撑社会主义市场经济的“四梁八柱”。

一场波澜壮阔的制度变革,由此开启——从1992年到2002年,改革开放进入新体制基本框架的构建阶段。

2002年10月,党的十六大宣告,我国社会主义市场经济体制初步建立。

探索没有停顿。2003年10月,党的十六届三中全会通过了《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》,吹响了完善社会主义市场经济体制的号角。

胡锦涛总书记在谈到建立和

完善社会主义市场经济体制的历史性贡献时指出,必须把坚持社会主义基本制度同发展市场经济结合起来,发挥社会主义制度的优越性和市场配置资源的有效性,使全社会充满改革发展的创造活力。

这是又一次艰巨而辉煌的远征——至少持续到2020年的这个新阶段,以科学发展观和构建社会主义和谐社会的战略思想为指导,从以经济体制改革为主到经济、政治、文化、社会体制改革协同推进,建立健全转变发展方式、构建和谐社会、适应经济全球化趋势的体制机制。

看似平常最奇崛,成如容易却艰辛。

4 这是对未来的启示:加快完善社会主义市场经济体制,推动科学发展,才能不断创造竞争优势,赢得发展先机

让市场来决定资源的合理配置,是二十年来我国经济体制改革的根本方向。面对新形势、新变化,许多领域新的问题和挑战不断凸显——

商品领域的市场化发展起来了,但要素领域和服务领域的市场化还相对滞后,土地、劳动力、环境和资金等要素价格存在着一定扭曲,制约着实体经济的发展;

经济增长速度快起来了,但能源、资源和环境对发展的制约也强了。在“总量”问题已经基本解决的背景下,提升“质量”的要求日益迫切;

民营经济搞起来了,但在诸多行业和领域,制约民营经济做大做强的“瓶颈”也不断凸显;

适应社会主义市场经济要求的行政管理体制基本建起来了,但经济调节“越位”、市场监管“缺位”、社会管理“错位”、公共服务“不到位”的问题依然存在;

“蛋糕”做大了,但“蛋糕”的分配变难了,收入差距扩大趋势并没有根本扭转,社会保障制度依然滞后于经济社会发展;

改革已经成为共识,但改革的难度大了。中国社会进入到利益格局调整的关键阶段,市场化改革进入深水区、胶着期、关键期,一些领域存在“改不动”“不好改”甚至“不想改”的问题。

“对照到2020年建成完善的社会主义市场经济体制的目标要求,一些重点领域和关键环节的改革还不到位,科学发展、和谐发展的还需要加强体制机制保障。这一点,已刻不容缓。”孔泾源说。

在他看来,下一步深化改革的着力点,是消除三大相互联系的体制机制障碍——不利于发挥市场基础性作用特别是不利于公平竞争;不利于贯彻科学发展观特别是不利于转变经济发展方式的体制机制障碍;不利于构建社会主义和谐社会特别是不利于社会公平正义的体制机制障碍。

行百里者半九十,改革正未有穷期。

站在新的起点上,我们必须以更大的决心和勇气,加快完善社会主义市场经济体制,着力推动科学发展,实现中华民族伟大复兴的光荣梦想。

新华社记者 陈二厚 刘铮 韩洁 王宇 雷敏

2 这是前无古人的伟大创举,这是中国人用实践作出的响亮回答——社会主义与市场经济不仅可以结合,而且可以使社会主义制度充满生机

这是活力奔涌的二十年:“市场”为中国持续注入生机和动力,激发出人们干事创业的热情,驱动经济社会变革发展

从国家、企业到个人,从生产、流通到生活,二十年来,市场机制的作用不断彰显。

经历了此前“放权让利”、“两权(经营权和所有权)分离”两个阶段后,国企改革进入建立“产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学”的现代企业制度新阶段。习惯了“大锅饭”的国有企业,成为自主经营、自负盈亏的市场主体。

竞争,使国有企业优胜劣汰,强筋壮骨——2011年,全国国有企业实现营业收入近36.8万亿

元,实现利润超过2.2万亿元,59家国有企业跻身世界500强。

市场经济的春雷,不仅“激活”了国有企业,也使民营经济等多种所有制经济如雨后春笋般蓬勃发展。如今,全国民营企业达964万户,从业人员(含个体工商户)突破2亿人。以民营经济为主的中小企业总数已占全国企业的99%,创造的价值相当于国内生产总值的60%,提供了全国80%的城镇就业岗位。

二十年来,无数活力迸发的企业,汇聚成中国经济澎湃的动力和不断飞跃的实力——

中国国内生产总值从1992年的不到2.7万亿元,跃升到2011年

的超过47万亿元,年均增长10.5%左右;

国家财政收入从1992年的3483亿元,增长到2011年的10.37万亿元;

二十年来,经济实力的飞跃,带动百姓生活水平大幅提升——

根据国家统计局测算,1991年才基本解决温饱问题的中国,仅用了不到10年就基本实现了总体小康,正向全面小康阔步迈进;

从1992年到2011年,城镇居民家庭人均可支配收入从2027元

增长到19109元,农村居民人均纯收入从784元提高到5919元;

百姓消费从“吃穿”为重点转

向以“住行”为重点,手机、电脑、轿车等耐用消费品进入寻常百姓家。中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,“正是社会主义市场经济,极大解放和发展了生产力,实现经济持续快速增长,人民生活水平显著提高。”

二十年来,“市场”让人们的选择更加多元,找到更多发挥才干的空间和方式。“改革,很大程度上就是一点一点扩大市场机制的作用,培育市场主体,发展市场体系,激发人们干事创业的热情。”国家发展和改革委员会体改司司长孔泾源说,“完全可以说,不搞市场经济,就没有中国的今天。”

3 这是抓住全球化机遇的二十年:“市场”让中国和世界紧密相连,中国,不仅在国际竞争中取得极大成功,还实现了和世界的共赢

一个国家的发展,只有从世界和时代的坐标上去认识,才能看得更清晰。

历史不会忘记,18世纪中期到19世纪末的第一次经济全球化,中国被打入谷底,成为资本主义的最大受害者。

二十世纪中叶的第二次经济全球化,刚刚获得民族独立的国家又错失第二次世界大战后的全球产业转移机遇,“亚洲四小龙”趋势崛起。

直到上世纪八十年代中期,第三次经济全球化开始勃兴。此时,正以不可逆转之势向市场经

济转型的中国,终于不再错失良机。

“这一轮全球化浪潮,正赶上‘亚洲四小龙’需要将其相对低端的电子、服装、玩具等加工业再次转移。中国改革开放的推进,尤其是市场经济体制改革,为抓住国际产业分工和重组的历史性机遇、重返世界舞台奠定了制度基础。”国务院发展研究中心副主任刘世锦说。

历史的车轮驶入二十一世纪,面对国内外形势的深刻变化,以加入世界贸易组织为标志,中国开始了全面融入世界的“黄金

十年”。

“入世后,中国逐渐形成了与国际惯例并轨的涉外经济体制,促进了社会主义市场经济体制的完善。”国务院发展研究中心对外经济研究部部长隆国强认为。

这是实力和影响力不断提升的二十年——

经济总量从世界第十跃升为第二;

对外贸易总额从1992年的1600多亿美元增加到2011年超过3.6万亿美元,成为世界第一大出口国和第二大进口国;

中国2011年吸引的外商直

接投资达到1160亿美元,已连续19年居发展中国家首位;

外汇储备1992年不足200亿美元,2011年末已增至近3.2万亿美元,居世界第一;

近十年来中国对外直接投资年均增长40%以上,居世界第五位。

这也是中国和世界共赢的二十年——

今天的中国,出口额已占世界十分之一,同时进口额也占世界十分之一。“两个‘十分之一’”,是一个‘双赢’的典型。”中国驻世贸组织大使易小准说。

声音

“改革,很大程度上就是一点一点扩大市场机制的作用,培育市场主体,发展市场体系,激发人们干事创业的热情。”

——国家发展和改革委员会体改司司长孔泾源